



上世纪30年代末,日本人镜头下的南京夫子庙

1940年5月末,一个爆炸性的消息震惊了南京汪伪政府高层——丁时俊被人杀死了在南京的夫子庙。丁时俊的死让汪精卫颇伤脑筋,汪伪二号人物周佛海,更是亲自出面全力调停此事。汪伪高层之所以如此紧张,原因很简单,丁时俊是丁默邨的二弟。彼时,丁默邨刚刚从与李士群的交锋中败下阵来,被踢出了76号。为安抚他,汪伪将行政院社会部部长位子给了丁默邨。谁料,丁位子还没坐热,就发生了这种事情。

是谁杀死了丁默邨的二弟呢?70年来,关于这个问题,有各种各样的版本。有说是丁默邨的死对头李士群干的;有说是日本人幕后指使的;也有说是重庆国民政府的特工干的。真相到底是什么?南京师范大学历史系的经盛鸿教授和复旦大学历史系的黄美真教授告诉记者,答案就藏在《周佛海日记》里。

□本版主笔 快报记者 白雁

是谁谋杀了丁默邨的二弟

黑色星期五突如其来,丁默邨深夜痛失二弟

1940年5月24日,南京城夏意渐浓。这天适逢星期五,眼看一周的繁忙即将过去,心事重重的丁默邨却辗转难眠,一种不祥的预感在他心中升腾。

果不其然,下半夜噩耗突如其来——他的二弟丁时俊被人杀死了。这个消息无异于当头一击,最近三个月以来的担忧、焦躁、谋划,在这一刻赫然画上了句号。丁默邨满腔怒火对准了李士群。

这年2月,色迷心窍的丁默邨无意中落入国民党中统女特务郑萃如设下的美人计圈套,差点丢了性命。李士群抓住机会大做文章,先是未经丁默邨同意就枪杀郑萃如,然后在汪精卫和周佛海面前大肆揭发丁默邨。随后,丁默邨被迫摘掉76号(注:即汪伪特工总部)一把手的乌纱帽,二

把手李士群名正言顺地转正了。

实际上早在郑萃如事件之前,76号就不是丁默邨说了算的。丁默邨原是中统老牌特务,李士群之所以尊他为前台老板,只是为了给自己的草台班子增加政治砝码。随着汪伪政府建立,李士群本人和汪精卫、周佛海的接触增多,丁默邨在他眼中显然已成障碍。将丁默邨赶出76号的同时,李士群也毫不手软地将手下的人一并踢出76号,这其中,就有原任76号交际科科长的丁时俊。

丁时俊是丁默邨的同胞兄弟,长得高大清秀,天资聪慧,颇得丁默邨喜欢。因此,当丁时俊从老家湖南来上海投靠哥哥时,丁默邨欣然接纳,并委以重任。孰料,热血青年丁时俊,虽然在哥哥手下效力,但对哥哥投靠日本人



李士群

丁默邨

的做法,却很看不惯。尽管如此,丁默邨依旧对二弟爱护有加。被李士群踢出76号后,丁默邨被汪伪任为行政院社会部部长,弟弟丁时俊也跟着他一并来南京。丁默邨当然不甘心看着自

己的权力就这样被李士群剥夺,他在伺机报复。

在对付李士群这一点上,丁时俊和丁默邨目标一致——寻找一切机会干掉他。1940年初夏,为配合汪伪在南京“还都”,李士群在南京活动颇多,兄弟两人探听到李士群这晚将在瞻园一带出现。于是,丁时俊亲自出马,埋伏在瞻园附近,想趁李士群上车的机会,将其击毙。然而,丁时俊毕竟出道不久,心情紧张加上枪法太差,连发两枪都未能打中李士群。

对于丁氏兄弟的作为,李士群心知肚明。他也一直在找机会对丁默邨报以颜色。而这次,二弟丁时俊丧命,在丁默邨看来,绝对是李士群对他的刻意报复。丁默邨怎肯善罢甘休?



南京沦陷初期,外国人建立的“国家安全区总部”收留了很多中国难民

丁时俊屈死九泉,丁默邨李士群“握手言和”

事已至此,可以预见的是,克拉在交代清楚了谋杀丁时俊的过程后,还是会乐呵呵地照旧开他的修车行,当他的秘密特务。而苏成德,命运则岌岌可危。然而,就在大家都认为木已成舟时,事情却出现了转机。

就在丁时俊死后第三天,也就是5月26日,丁默邨的态度突然发生了变化。丁默邨的变化,让周佛海有种措手不及的欣慰,他在当天的日记中这样写道:“饭后,赴士群处,时默邨亦在,表示对苏成德让步,一场小风波或可告一段落。”虽然丁默邨白白搭上了二弟一条性命,然而,这一切在周佛海看来,只是“一场小风波”。

至于丁默邨在最后关头为何突然让步,或许是周佛海之前的辛苦调停起了作用。然而,更关键的,还是苏成德自己救了自己。

经盛鸿教授告诉记者,苏成德担任汪伪特工总部“南京区”区长后,在日本人的眼皮子底下卖力地展示“才干”。他不仅在南京城内与近郊,组建情报分支机构与情报网络,建立起严密的特务情报组织;出身中统的他,更利用自己得天独厚的优势,疯狂破坏国民党设在南京的地下抗日组织;他很快还彻底摧毁了南京、上海与沪宁沿线的中统潜伏组织……

如此“能干”的苏成德,日本人自然舍不得杀他,于是,尽管丁默邨一万个想要他的命,李士群一万个想要教训他,苏成德却毫发未损地继续当他的区长。1940年年底,李士群才终于借着汪伪政府“调整、合并行政机构”的机会,将苏成德调离“南京区”。

事情似乎就此了结了,不过,黄美真教授告诉记者,丁默邨虽然表面上与李士群握手言和,然而实际上,两人之间的仇恨在丁时俊死的那一刻已达白热化。

两年以后,丁默邨终于逮到了复仇的机会。1942年,李士群手下爱将吴四宝,竟然“胆大包天”,把脑筋动到了日本人搜到的一批黄金上。当时日本人准备把这批金砖运到日本人开的正金银行,吴四宝派出手下的亡命之徒沿途设埋伏拦截,机敏的押车司机见情况不妙,匆忙携带钥匙弃车而逃。吴四宝手下虽然拦截到了金砖车,却一块金砖也没拿到。

此事被日本人知道后,坚决拿吴四宝是问。李士群使出浑身解数为爱徒四处活动,在他的活动之下,吴侥幸活命,落得一个关押苏州三年的结局。然而,日本人表面上给李士群面子,私下里却在吴赴苏州途中,悄悄将他毒死了。日本人之所以痛下杀手,据说和丁默邨的执意相劝不无关系。

再说当初侥幸逃脱的苏成德,狗屎运也未能走到头,在抗战胜利后,他被国民政府判处死刑。而那位白白死掉的丁时俊,在抗战胜利后,也可含笑九泉了——克拉因担任日本秘密特务被国民政府逮捕了。

手心手背都是肉,周佛海焦头烂额安抚两员“大将”



周佛海

5月25日清早,丁默邨家中一片凄惨景象。丁时俊被杀的消息,很快就传遍了汪伪政府的各个角落,知情者都为之震惊。消息灵通的南京市民,也已经获此信息。“狗咬狗,一嘴毛”,汪伪会怎么处理这事?很多人拭目以待。

这天下午,汪伪的二号人物周佛海,不顾连日来的身体不适,先后亲自上门找到了丁默邨、李士群二人。丁默邨一口咬定杀害他二弟的幕后凶手就是李士群,希望周佛海务必要还二弟一个公道。而李士群则一口咬定,此事与自己无关,如果一定要问他的责,那也只能拿苏成德开刀。苏成德是谁?李士群为何要将责任推到他身上?

苏成德是个经历复杂的老牌特务。他早年加入中国共产党,曾在苏联中山大学学习,1932年冬天,回国的苏成德主动投靠了国民党中统。抗日战争爆发后,贪图眼前利益的苏成德,

在稍作一番挣扎后,就一头扎进了日本人的怀抱。76号成立后,苏成德更是紧贴丁默邨,试图做出一番“丰功伟绩”。苏成德的“才干”很快得到了日本人的赏识。1939年8月底,伪国民党“六大”上,他被任命为伪中央委员。1939年11月,他又成为汪伪特工总部“南京区”的区长。

丁默邨向来对苏成德极为赏识,然而,让他恼火的是,墙头草苏成德很快就“弃丁投李”,成为李士群的心腹。在丁默邨被李士群扫地出门后,苏成德继续稳稳当当做他的“南京区长”。汪伪政府“还都”后,他还平步青云,兼任了伪警政部的“特种警察署”署长,并很快讨得了汪精卫夫人陈璧君的欢心。苏成德的种种作为,让丁默邨恨得咬牙切齿。与此同时,李士群对蠢蠢欲动的苏成德也生出不满,一直想找机会教训他一下。

机会来了。丁时俊被杀,事

发南京夫子庙大世界舞厅,就在苏成德的地盘上。更为凑巧的是,当晚,苏成德也在事发现场。于是,丁默邨、李士群二人争斗的焦点就落在了苏成德身上。丁默邨一心要杀掉苏成德,所谓杀鸡儆猴;而李士群则只是想小小教训一下苏成德,暂时还不要他的命。丁、李二人争执不下,周佛海出头大如斗。

就在5月25日当天,周佛海在日记中记载下了这件让自己左右为难的事情:“下午赴默邨及士群处,先后谈处留苏成德问题。晚复先后约二人来谈。此次默邨意气用事,似属不合情理,其弟因伤致死,情绪恶劣,亦属可原。唯局势如此危急,同志间不顾大局,徒呈呈意气权势,岂真中国应亡欤?”

不管周佛海搬出多么堂皇的理由,苏成德的问题迟早要解决。然而,问题是,丁时俊之死到底和苏成德有多大关系呢?

灯红酒绿的大世界舞厅,谁扔的酒瓶砸中了丁时俊?

就在丁、李二人争执不休时,一个外国人站了出来。他用流利的汉语说了一句让人目瞪口呆的话:“我失手砸死了丁时俊!”这个外国人是谁?他为什么要搅和进这件棘手的事情?

这位外国人是名白俄,名字叫克拉。经盛鸿教授告诉记者:“说起这位克拉先生,在南京沦陷的八年历史当中,可算得上是赫赫有名的人物。”

从1937年8月15日开始,日本飞机对南京进行长期的、日益加剧的空袭,日本当局多次向驻南京各国使领馆发出威胁,要求他们撤出。在危急时刻,有一些西方国家的侨民,表现出了伟大的正义感与非凡的勇气,他们全然不顾自身的安危,坚决要求留在南京。留在南京的外国侨民建立“南京安全区国际委员会”,利用自己的身份千方百计地保护南

京市民。日军占领南京前夕,这些侨民被迫纷纷撤离,然而,还是有20多位正直而勇敢的外国侨民坚持留了下来。他们中间,就有德国人约翰·拉贝和美国人明妮·魏特琳,白俄克拉·波德希沃洛夫,也是其中的一位。

克拉当时的身份,是南京一家电器行的职员,他通晓日语。在日军对南京军民大屠杀期间,他常为“南京安全区国际委员会”与日军交涉时做翻译。可以说,在南京沦陷初期,克拉做了很多帮助南京市民的有益工作。

日本人在南京最初的屠戮震慑过后,进入相对平静时期。街上的店面先后开张了,克拉也开起了修车行,因为他精通日语,人脉广,所以生意不错,赚钱也很多。然而不久后,克拉就被日本人买通,成了日本的秘密特务。汪伪政府建立后,为了营造

繁荣假象,夫子庙闹市区的娱乐场所也开始夜夜灯红酒绿。善于交际的克拉常常流连于娱乐场所,大世界舞厅就是他常去的地方之一。这家大世界舞厅表面上是舞厅,实际上却隐藏着见不得人的秘密。什么秘密见不得人?经盛鸿教授解释说:“大世界的后台老板实际上是汪伪特工总部南京区。也就是说,它此时的真正老板其实是苏成德。”

5月24日这天晚上,克拉兴致勃勃地来到大世界舞厅。彼时,丁时俊一行人和苏成德一行人,也在这里“执行任务”。他们都是老相识了,所以,很快就坐在一起把酒言欢。“话不投机半句多”,很快,这群人内部就起了争执。克拉借着酒劲扔出一个酒瓶,不偏不倚砸中了丁时俊的脑袋,丁时俊顷刻间不省人事。

见丁时俊扑倒在地,在场的人



苏成德

都傻了。这克拉是“洋大人”,且有日本人罩着,再说他也是失手打死了丁时俊,这事情该怎么解决?

知道此事后的丁默邨纵有三头六臂,也奈何克拉不得。看来,苏成德这只替罪羊是当定了。